



# Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского  
городского комитета КПСС  
и Первоуральского городского  
Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ОСНОВАНА  
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 177 (13467) СРЕДА, 14 СЕНТЯБРЯ 1988 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

## КАРТОФЕЛЬ — В ЗАКРОМА НЕДЕЛЯ ВТОРАЯ, РЕШАЮЩАЯ

В нынешнюю уборочную хотелось исключить из журналистского лексикона высмеянные сатириками образы «битвы за урожай», «ударного фронта» и т. д. Но как ни прикинь, а погода поставила первоуральцев в экстремальную ситуацию. И если уж ученые умы ничего не придумали взамен картофелекопалки, а рабочие руки заменить нечем, то и легло бремя уборочной всей тяжестью на человека.

В субботу, воскресенье, понедельник на совхозные поля выезжали представители всех предприятий. Но, несмотря на массовость, сделано немного. Единственный совхоз «Уткинский» в понедельник завершил на первый раз

уборку картофеля. Но здесь и площади поменьше, всего 65 гектаров. И урожай тревожно легковат — 90 центнеров с гектара. Правда, началась перекопка по второму кругу, и вероятно, окончательная цифра станет побольше. Будем надеяться.

Самое большое картофельное поле в «Битимском» — 280 гектаров. К утру двенадцатого сентября осталось убрать картофель с сорока гектаров. Здесь урожайность 120 центнеров с гектара. И все-таки, по категорическому утверждению главного агронома совхоза М. Ф. Мальцева, много клубней осталось в земле. М. Ф. Мальцев обратился с убедительной просьбой к шефам:

с таким трудом выращенный в сухое лето «второй хлеб» надо убрать тщательно, ничего не оставив. Спешка в ущерб качеству никому не нужна. Не спешите отчитаться, — такова просьба Михаила Федорича.

Медленно, но верно ведут уборку новотрубники в «Первоуральском». Хотя и убрана была к понедельнику лишь половина: из 130 гектаров картофеля, зато урожайность выше всех: 150 центнеров с гектара. Поля здесь потруднее, чем в двух предыдущих хозяйствах. Одна Шайтанка, чего

стоит. Самых теплых похвальных слов заслуживают школьники. Слова «наравне со взрослыми» сегодня уже не подходят. По несколько раз старшеклассники школ № 7, 32, 28 выезжали на уборку.

Хотелось бы выполнить просьбу сельчан. Когда готовился этот обзор, в редакцию позвонили из совхоза «Первоуральский». На уборочной заняты все, от мала до велика. А в совхозных домах до сих пор нет ни тепла, ни горячей воды. Когда начали разбираться, где же потерялись эти блага, нити привели на завод трубчатых строительных конструкций.

Трудовая уборка продолжается...

На снимках: В. Н. Намнев; Л. В. Трифонова; бригада грузчиков первого цеха Новотрубного завода — герои уборочной, о которых рассказали в субботнем репортаже «За завесой дождя».

Фото В. ЗОТОВА



## ПОЛЕ — МАГАЗИН

## «...ОБЪЯВИМ ОСОБО»

Девятого сентября в редакцию по телефону с одним и тем же вопросом обратилось несколько мужчин: «Почему в продаже нет картошки?» И разговор вели примерно так: «Мы, — раздавались в трубке возмущенные голоса, — сейчас как раз убираем ее на полях, а купить в магазинах не можем. Вот и приходится воровать с поля по кулечку, но ведь это же не дело...»

Действительно с первого сентября в совхозах города идет массовая уборка картофеля, которым и заполняются кладовые горпищеторга, а в магазинах, к сожалению, в этой продукции случаются перебои. Почему? Вопрос адресован заместителю директора торгового Галине Васильевне Раковой. Она поясняет.

— В начале сентября началось массовое поступление нового урожая в торговлю, картофеля в первую очередь. Однако в продажу его сразу пустить не смогли, так как местные хозяйства поставляют картошку навалом, без сортировки, а совхоз «Атиский» дает в небольшом количе-

стве, и он, естественно, сразу раскупается: горожане уже делают запасы впрок, покупают клубни мешками. Сейчас из Ачиты получаем его более регулярно, но урожай невисок, поэтому одновременно из того количества делаем и закладку на зиму, и отправляем в реализацию. Например,

10 и 11 сентября через овощные магазины № 3, 17, 27, 78 продано в общей сложности 180 тонн картофеля.

С доставкой подводят нас еще и работники грузового автопредприятия: не всегда выделяют определенное количество транспорта. Например, 12 сентября поступило 23 машины, а у нас стоит на железнодорожной линии восемь вагонов с арбузами и дынями. Основной транспорт, конечно, занят на их выгрузке и развозке, а под картофель выделили две машины, водителям которых предстояло перевезти в торговлю вагон клубней.

Осень — пора заготовок. И многие первоуральцы, как я уже говорила, стара-

ются в это время сделать запасы на зиму, покупая в большом количестве овощи и картофель. Для лучшего обслуживания населения сельхозпродукты продаем, обычно, в палатках, на улице. А в отдаленных от магазинов районах и там, где нет киосков, картофель планируем продавать прямо с тракторных тележек, оснащенных весами. Об этом объявим особо.

Дело в том, что заложить на хранение надо нам 2640 тонн картофеля, что при нынешнем урожае сделать не очень-то просто. Как только с закладкой управимся, так станем реализовывать картофель на улицах города. Пока что мы заложили в хранилища около 1700 тонн клубней.

## ■ НОВОТРУБНЫЙ ЗАВОД

### Самые бережливые

Экономно работает в цехе № 40 Новотрубного завода коллектив теплового хозяйства, возглавляемый Геннадием Федоровичем Носовым. Стремится не допустить перерасхода пара, воздуха, электроэнергии. Бережливые работники слесарь по ремонту оборудования котельной Иван Викторович Кукушкин, газоэлектросварщик Валентин

Иванович Парфенов, слесарь-сантехник Иван Игнатович Теплых, газовщик Анатолий Васильевич Власов и другие. Они по праву являются на сегодня лидерами социалистического соревнования.

Л. ПОПКОВА,  
корреспондент  
заводского  
радиовещания.

## Производство: социальные грани

— Мне — «Советский спорт». А мне, пожалуйста, «Уральский рабочий» и автобусные билеты... — слышались просьбы такого рода в прошедшую субботу в поселке «Хромпик». Это жители с любопытством окружили первый в своем микрорайоне киоск «Союзпечать». Прямо скажем, заждались этого события!

Киоск изготовлен на заводе комплектных металлических конструкций известной в городе бригадой А. М. Шляфера. А приобретен и оборудован на средства производственного объединения «Хромпик».

На месте сгоревшей деревянной избушки по улице Дружбы на Самстрое вырос в этом году новый двухквартирный панельный дом для водителей цеха № 15 Новотрубного завода. Возведено жилье цехом хозяйственным способом, то есть своими материалами и за счет субботников. На днях ордера получают А. А. Краснов и В. В. Алсараев, две семьи из четырех и пяти человек.

«На других надеяться, а сам не плошай, если хочешь сохранить кадры», — считают руководители цехового коллектива, думающие над путями реализации программы «Жилье-2000». В год на транспортный цех из заводского списка приходится лишь одна квартира — тут поневоле задумаешься. Вот почему в перспективе для водительского состава будут построены хозяйственным способом еще два двухквартирных дома. Кстати, над одним уже кроется крыша.

— Эх, попаримся! — говорят сегодня после смены любители бани из ремонтно-механического и второго цехов завода сантехизделий. Здесь рабочие своими силами недавно оборудовали уютные сауны, использовав в проекте рекомендации медиков. В планах заводчан и создание единого общезаводского оздоровительного центра в новом административно-бытовом корпусе. Здесь будут комната отдыха, массажный кабинет, зал с тренажерами, бассейн.

Магазин «Товары для детей» — самый большой в городе. И работать здесь непросто. Но выручают многие вещи, которые облегчают труд работника прилавка. Транспорт от эстакады, куда приходят машины с товаром, до лифтов значительно облегчил труд грузчиков. Продавцы после смены могут пройти к тренажеру комнаты отдыха, снять усталость в уютной душевой, отдохнуть в кресле-качалке перед телевизором. А есть новшества, которые порождают, надеемся временные, трудности. Полумоечная машина заменяет не одну технику, но требует «мужской руки»: все же техника. Два пароманекена могли бы полностью исключить труд гляделки, но для аппарата нужна хорошая вытяжная вентиляция. В горпромторге обещают решить и эти «мелочи».

«Городками» называют строители изготавливаемые в тресте Уралтяжтрубстрой бытовые вагончики, которые ставятся на строительных объектах. Сверху над таким комплексом из 6—8 бытовок настилается надежный навес от дождя и снега. Рабочие обеспечены всем необходимым: сушилкой, умывальником, комнатами, где можно переодеться. Есть здесь и свой красный уголок. «Городки» сегодня исправно служат работникам треста на реконструкции завода термоизоляционных материалов, на строительстве психоневрологического интерната и т. д. Несмотря на то, что стоимость одного «городка» довольно высока, около 15 тысяч рублей, они в последние годы все чаще появляются на крупных объектах.

# ОТЧЕТАМ И ВЫБОРАМ — АТМОСФЕРУ ОБНОВЛЕНИЯ

Девятого сентября состоялся XIII пленум горкома КПСС. С информацией о выполнении постановления V пленума горкома КПСС «О задачах городской партийной организации по реализации продовольственной программы» выступил второй секретарь горкома КПСС А. С. Калякин. Главный зоотехник птицефабрики В. А. Феденев доложил, как решают продовольственную проблему трудящиеся этого предприятия.

Пленум обсудил задачи партийных организаций по успешному проведению отчетно-выборной кампании

в свете решений июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС. В прениях по докладу, с которым выступил первый секретарь городского комитета КПСС В. М. Васильцов, участвовали секретарь парткома Новогрубного завода С. В. Кирсанов, бригадир монтажников четвертого стройуправления треста Уралтяжстрой А. И. Останкевич, второй секретарь горкома ВЛКСМ Е. А. Чебыкин, бригадир завода трубчатых строительных конструкций член бюро горкома КПСС Н. И. Соколов, председатель горкома профсоюза ра-

ботников торговли и потребкооперации В. М. Рекова, секретарь парткома совхоза «Первоуральский» П. П. Петров.

Пленум заслушал и утвердил мероприятия по выполнению предложений и критических замечаний о решительном обновлении форм и методов идеологической, политико-воспитательной работы, высказанных на XII пленуме горкома КПСС и в ходе социологических исследований. Пленум утвердил В. И. Прудникова редактором городской газеты «Под знаменем Ленина».

**ПОСТАНОВЛЕНИЕ** июльского (1988 г.) Пленума ЦК КПСС «Об отчетах и выборах в партийных организациях» обязывает нас делом утвердить выработанные XIX партконференцией решения по углублению перестройки, осуществлению реформы политической системы, дальнейшей демократизации жизни общества и партии. Начавшаяся отчетно-выборная кампания является для коммунистов первым экзаменом на способность работать в атмосфере гласности, строгого взаимного спроса, здоровых, направленных на конкретный результат дискуссий по обсуждаемым вопросам.

В июле и августе проведенные отчетно-выборные собрания в партийных группах и цеховых организациях, в сентябре и октябре предстоят собрания и конференции в первичных парторганизациях. В ноябре состоится городская, а в декабре — областная партийные конференции. Нужно тщательно готовиться к ним, подойти к анализу работы, к задачам коммунистов с новыми подходами, новым политическим мышлением, подкрепить их реальными делами, а не пустыми призывами.

Рассматривая промежуточные итоги, отметим, что по-деловому, заинтересованно прошли собрания в партийных организациях медсанчасти производственного объединения «Хромпик», цеха № 1 завода комплектных металлоконструкций, ряде партгрупп треста Уралтяжстрой. На многих собраниях коммунисты вскрывают недостатки, наряду с острой критикой предлагают конкретные решения проблем. Этот процесс следует поддерживать, обеспечить открытость и принципиальность партийному разговору.

Какие же проблемы необходимо обсудить в ходе отчетно-выборной кампании? Прежде всего требует глубокого и всестороннего анализа выполнение решений XXVII съезда КПСС, состояние организаторской и идейно-воспитательной работы, следует самокритично и принципиально оценить стиль и методы работы выборных органов, сконцентрировать усилия коммунистов на практических делах по претворению в жизнь задач, выдвинутых XIX Всесоюзной партийной конференцией.

Тема особого разговора — продовольственный вопрос. Никакая идея полностью не сработает до тех пор, пока у человека будет плохо с питанием и жильем. На собраниях областного партийно-хозяйственного актива член Политбюро, секретарь ЦК КПСС В. П. Никонов подверг резкой критике областную парторганизацию за постановку продовольственного снабжения населения Среднего Урала. Надо глубоко обсудить, что необходимо сделать партийной организации, каждому коммунисту для улучшения обстановки на селе. На

**Изложение доклада В. М. Васильцова.** более деловой и конструктивной основе в новых условиях хозяйственного механизма должно быть конкретное участие промышленных предприятий в решении продовольственной программы.

Прошедшее после XXVII съезда КПСС время насыщено в городской партийной организации поиском путей ускорения промышленного потенциала, расширения социальной сферы, строительства жилья. Некоторые положительные сдвиги есть практически в каждой отрасли. Но достаточны ли они, чтобы сказать: перестройка в городе идет полным ходом? Оценивая самокритично наши дела, приходим к убеждению, что резервы есть немалые. Реконструкция и техпереворужение предприятий позволили повысить темпы роста производства, на 108,2 процента увеличилась производительность труда. Прибыль пошла на строительство жилья и объектов соцкультбыта. Однако она могла быть выше, сократи предприятия штрафы за недопоставку продукции. Безусловно, здесь значительный резерв, и добиться его использования можно путем влияния хозрасчета на конечный результат. Пока же в городе трудно найти подлинно хозрасчетную бригаду.

В течение трех последних лет удалось остановить тенденцию снижения строительного жилья. Более 1600 квартир запланировано ввести в этом году. Однако и этого мало. Без развития хозрасчета задачи не решить, а большинство промышленных предприятий надеются только на трест и единого заказчика — ОКС горисполкома.

Важной задачей партийных организаций стало проведение радикальной экономической реформы, подготовка предприятий к работе по второй модели хозрасчета. Не без трудностей осуществляется она на многих предприятиях города. Робко осваиваются возможности, предоставленные Законом о государственном предприятии, Законом о кооперации. Необходимо на собраниях высветить все проблемы, существующие в коллективе, городе и поселках. В центр партийной дискуссии поставить вопрос: что надо сделать, чтобы решить их, придать перестройке больше динамики, большую эффективность?

Сегодня обостренно, принципиально должна оцениваться способность партийных подразделений управлять теми или иными процессами во всех областях производственной и общественной жизни. Речь идет о росте авторитета и компетентности партийных организаций. Люди хотят видеть в каждом коммунисте, в каждой первичной парторганизации динамичную, активную политическую силу, силу нравственного примера.

Самое серьезное внимание должно быть уделено

дальнейшему организационно-политическому укреплению и повышению роли первичных парторганизаций. Требуется основательно продумать, как улучшить деятельность коммунистов в Советах, профсоюзах, комсомоле, других общественных формированиях.

Важнейшая партийная работа — совершенствование подбора, выдвижения и воспитания кадров. Партокомы, партбюро все сильнее проводят в жизнь требования гласного подхода в кадровой политике. Это свойственно работе парткомов Новогрубного завода, производственного объединения «Хромпик», треста Уралтяжстрой. В то же время анализ показывает, что установки XXVII съезда КПСС по кадровой политике реализуются крайне медленно.

Сегодня необходимо широко применять оправдавшие себя организационные формы подготовки партийных собраний: заблаговременно знакомить коммунистов с тезисами отчетных докладов, учитывать при разработке документов собраний и конференций мнение общественных организаций и формирований. Целесообразно проведение дискуссий, анкетирования, экспресс-опросов. Критерием оценки деятельности любого выборного органа может выступать только одно — реальные сдвиги к лучшему, осязаемые результаты в экономической, социальной и духовной сфере.

Постановление ЦК КПСС нацеливает на то, чтобы в ходе обсуждения отчетов выработать меры, обеспечивающие глубокую демократизацию жизни каждой партийной организации, реализацию принципа «Идеологическая работа — дело всей партии, каждого коммуниста», утверждение в партийной среде атмосферы подлинного товарищества, свободы обсуждения и единства действий.

Нынешняя отчетно-выборная кампания — первая после XIX Всесоюзной партконференции. Предстоит повсеместно обеспечить широкое обсуждение и тайное голосование при выборах членов и секретарей выборных органов. Принципиально важным моментом является то, что отныне парторганизации открытым голосованием могут предложить свои кандидатуры в состав горкома и обкома КПСС.

В. М. Васильцов остановился на отчетах и выборах, которые идут в комсомоле и профсоюзах, подчеркнул, что секретари, партийный актив должны оказывать практическую помощь в подготовке и проведении собраний, принять участие в их работе, а самое главное — помочь общественным организациям на деле встать в ряды борцов за перестройку.

Сделать так, чтобы отчеты и выборы в партийных, комсомольских и профсоюзных организациях стали продолжением XIX Всесоюзной конференции — прямой партийной дол-

**XIX Всесоюзная партконференция** признала демократизацию избирательного процесса в партии вопросом первостепенного значения. Жизнь показывает, что для этой цели можно использовать самые разнообразные формы работы. В цехе № 3, например, на отчетно-выборных собраниях в партгруппах прошли выдвижения кандидатов в состав бюро, на должность секретаря. Сейчас с ними

**Внимательно** ознакомился с новой инструкцией о проведении выборов руководящих партийных органов. На что обратил особое внимание?

Первое. Если мы обеспечим на всех уровнях выборной кампании широкое обсуждение кандидатур, то есть уверенность, что избранные товарищи справятся с поручением коммунистов. В прошлом году в ряде партийных организаций треста попробовали такую практику: накануне собрания информировали коммунистов, какие обязанности несут члены бюро, и пред-

**Как известно,** комсомол — активный помощник и резерв Коммунистической партии. Для того, чтобы этот резерв был действительным и боеспособным, необходимо с ним целенаправленно и постоянно работать. Но о каком партийном руководстве может идти речь, если в рудоуправлении из четырех отчетно-выборных собраний представитель парторганизации был только на одном? Аналогичная картина на заводе «Искра». В объединении Первоуральскшвейбыт. Еще момент, на котором

**6 июля** на заседании партбюро мы утвердили график проведения отчетно-выборных собраний, закрепили членов бюро за цеховыми организациями. На днях на общезаводском партийном собрании будет избрана комиссия по подготовке состава партийного бюро.

В парторганизациях цеха обработки металла и заводоуправления отчеты и выборы уже прошли, секретари здесь избирались из двух кандидатур. Собрания отличались большой активностью, было много выступлений.

**В августе** на партийном собрании мы обратились ко всем коммунистам с просьбой подумать, кого бы хотели они видеть в составе парткома. Сейчас этот вопрос обсуждается в процессе отчетов и выборов в партгруппах. Времени сделать

**С. В. Кирсанов, секретарь парткома Новогрубного завода.**

ведет собеседования специально избранная комиссия. Демократично и гласно идет формирование комиссии, которой предстоит вынести на заводскую партконференцию предложение по новому составу партийного комитета предприятия. Список кандидатов в состав парткома от цеховых

**А. И. Останкевич, бригадир четвертого строительного управления треста Уралтяжстрой.**

ложили учитывать это при выдвижении кандидатур. Во всех парторганизациях треста проведен опрос коммунистов и беспартийных, как они оценивают работу партбюро, кого видят вожаком своей партийной организации, кого могли бы рекомендовать секретарем парткома.

Считаю принципиально важным, что нынче определен порядок, согласно которому в бюллетенях на-

**Е. А. Чебыкин, второй секретарь горкома ВЛКСМ.**

хотелось бы остановиться. Круг обсуждаемых вопросов на отчетно-выборных собраниях в основном очень узок, бюро и комитеты отчитываются по внутрисоюзным делам, которые малоинтересны для рядовых комсомольцев. Мы считаем, что поднять активность молодежи можно только решением конкретных социальных и производственных проблем. Именно эти вопросы и должны быть вклю-

**Н. И. Соколов, бригадир завода трубчатых строительных конструкций.**

пающих. Были вопросы и ко мне, члену бюро горкома КПСС.

Первое. Когда будет решен вопрос об открытии в Доме торжеств столовой или кафе? Он поднимался во время выборной кампании в городской Совет народных депутатов, потом на заседаниях депутатской группы, на сессии горсовета. Решение об открытии детского кафе принято, а дело ни с места.

**В. М. Рекова, председатель горкома профсоюза работников госторговли и потребкооперации.**

свои предложения по работе профсоюзного актива и внести письменно свои предложения по новому составу.

**П. П. Петров, секретарь парткома совхоза «Первоуральский».**

правильный, ответственный выбор, думаю, достаточно. По-новому решили проводить отчетно-выборное собрание коммунистов совхоза. Доклад будет напи-

сать парторганизаций опубликуем в многотиражке.

Считаю целесообразным таким же образом подойти к формированию городского комитета КПСС, используя для широкого обсуждения кандидатур страницы газеты «Под знаменем Ленина». Хорошо бы, чтоб и на конференции каждый делегат мог заранее познакомиться со списком тех, кто рекомендован в состав выборного органа.

против фамилии кандидата указываются и должность, и место работы.

Что беспокоит? Как избежать безразличия. Не секрет, что еще немало коммунистов рассуждают примерно так: все равно кого изберут, лишь бы не меня. А я думаю, что каждый, за редким исключением, в течение жизни должен хоть раз поработать в составе выборного органа с полной отдачей. Тревожит и бьезны говорить вслух. По закоулкам критики хоть отбавляй, а пришли на собрание — как воды в рот набрали.

Сейчас перед нами стоит задача наиболее активного вовлечения молодежи в экономическую сферу деятельности. Хотелось бы попросить секретарей партийных организаций подсказывать молодежи конкретные места и пути для приложения сил и знаний.

И последнее предложение. Считаю, что на каждом отчетно-выборном партийном собрании необходимо рассматривать вопросы о работе с молодежью и принимать по ним конкретные решения.

**Второе.** Уже много лет население Талицы и Матвеевского просит, чтобы в поздние вечерние часы поселки были связаны с центром города автобусным маршрутом.

До каких пор будут дискутироваться данные вопросы? Мне уже стыдно встречаться с рабочими. Они прямо говорят: нет грани между хозяйственной, профсоюзной, партийной деятельностью. Если вопросы касаются благосостояния и настроения людей, решать их надо по партийному.

В рекомендациях по подготовке собраний и отчетных докладов и при их обсуждении сделали основной упор на то, как профсоюзные комитеты реализуют свои защитные функции, насколько самостоятельна и последовательна их позиция в этих вопросах.

сан и утверждены парткомом заблаговременно, чтобы каждый член КПСС мог обстоятельно с ним познакомиться и выйти на трибуну с глубоко продуманными мыслями, конкретными предложениями, объективными оценками.



## ВСЕ ПРОЧНЕЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

— Тридцать лет работаю в химическом производстве, но, посетив «Хромпик», узнал много нового, расширил свой кругозор, — сказал при прощании член делегации чехословацкого завода «Лакхем» инженер Йозеф Фоусек.

Десять дней продолжался недавний визит на наше предприятие друзей из ЧССР. Они обстоятельно знакомы с производством, решением на предприятии социальных вопросов. Завершился визит подписанием протокола о порядке реализации прямых производственных связей между «Хромпиком» и «Лакхемом».

Прежде чем подписать документ, гости и хозяева обменялись мнениями об организации производственных процессов, культуре труда на «Хромпике». Чехословацкие коллеги отметили чистоту и порядок в цехах. Но одновременно пожелали первоуральским химикам настойчивее заниматься вопросами охраны природы.

Каждый из гостей, подобно И. Фоусеку, почерпнул много полезной информации. Руководитель делегации, заместитель директора «Лакхем» Владислав Стратил глубоко вникал в работу руководства объединения. Особенно его интересовала коммерческая служба. Здесь ему очень помогло хорошее знание русского языка (Кстати, большинство членов делегации свободно владеет им).

Квета Веброва, экономист отдела труда и зарплаты, работала в аналогичном отделе нашего предприятия. Ее особенно интересовало, как хромпиковские коллеги работают в новых экономических условиях. Ведь и на чехословацких предприятиях экономика претерпевает большие изменения.

Технолог-энергетик Станислав Татейбл, опекаемый главным энергетиком «Хромпика» П. М. Кушовым, буквально засыпал русского шефа вопросами, побывав во всех подразделениях энергослужбы.

Секретарь директора «Лакхем» (она же и переводчик группы) Вера Коваржикова десять дней находилась возле своей тезки, секретаря директора нашего предприятия Веры Негановой. Она настолько освоилась, что давала по телефону некоторые справки.

Все члены делегации — активисты Союза чехословацко-советской дружбы, поэтому их интересовала деятельность ОСЧД «Хром-

пика». Председатель его бюро, председатель профкома объединения Ю. И. Вяткин, другие активисты познакомили с различными формами интернациональной работы.

Привлекли внимание гостей советы трудовых коллективов — цеховые и объединения. Посетили они цехи № 6, 8, 4, 9, центральную лабораторию и везде интересовались работой этого общественного органа.

В ЧССР, как и в нашей стране, вступил в силу Закон о государственном предприятии. Поэтому чехословацким друзьям было важно узнать, как действует он на «Хромпике» и что можно перенять для себя.

Итак, визит чехословацкой делегации был всесторонним. Но все же упор делался на экономическую сторону сотрудничества. Для реализации протокола о порядке осуществления прямых производственных связей принята рабочая программа. В ней говорится, например, о том, что хромпиковцы будут подробно знакомить специалистов «Лакхем» с технологией производства суперпластификатора. Увидев вочию этот технологический процесс в цехе № 9, члены делегации проявили к нему большой интерес.

Думают они и об организации производства пасты ПХЗ, и в этом специалисты «Хромпика» готовы им оказать содействие.

В свою очередь, чехословацкие специалисты намерены оказать помощь в приобретении для объединения расфасовочных автоматов. Коллеги с «Лакхем» изучают возможность сбыта в ЧССР продукции «Хромпика» — хромка и дубителя с выдачей соответствующих заключений по их использованию.

Также на заводе-побратиме предстоит изучить, насколько реальна организация совместного выпуска продукции на основе использования хромовых соединений и совместного производства новых видов товаров для народа.

Помимо протокола и рабочей программы к нему, гости увезли и «Письмо-рапорт коллективу химического завода имени Юлиуса Фучика» от трудящихся «Хромпика». Первоуральские химики доложили чешским друзьям, как выполняют совместный договор о социалистическом сотрудничестве двух предприятий. Завершается послание словами: «Желаем вашей стране мира и процветания».

А. ФИЛАТОВА.



Этот участок в цехе № 28 Новотрубного завода можно назвать скорой помощью для станов холодного проката труб. Токарь-расточник Н. И. Косый и слесарь В. И. Савотин, имеющие высокую квалификацию, дают вторую жизнь сложному заводскому оборудованию.

На снимке: Николай Иванович Косый и Виктор Иванович Савотин.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

## ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ ПРОГРАММА — ДЕЛО ВСЕНАРОДНОЕ С НОВА ОПАСНАЯ ЗИМОВКА?

### РЕЙД НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ

Многие жители Нижнего Села ежегодно сдают часть урожая картофеля в заготконтору райпо.

— Могли бы выращивать больше, да не принимают, особенно овощи, — сетуют желающие сдать излишки огородной продукции.

В чем дело? Особенно нынче, когда урожай картофеля в совхозах невелик и нужно использовать любые источники пополнения общественных закромов? Притчей во языцех стали складские помещения райпо, которому необходимо запастись для длительного хранения 350 тонн. Где сберечь такой объем? Старый небольшой склад вмещает лишь сотню тонн, но его перегружают до предела, остальной картофель распределяют в учреждения соцкультбыта, где нет хороших условий для хранения. Все это приводит к большим потерям.

Не в лучших условиях хранятся и овощи. В складе вдоль стены — глубокая трещина, через которую грунтовые воды попадают на капусту. Нынче щель зацементировали, но долго ли выдержит такой ремонт? В день проверки не были готовы стеллажи для складирования капусты. В этом же складе будут храниться и другие овощи, хотя температура для их хранения должна быть выше, чем для капусты. Но калорифер один на все помещение, и регулировать ее невозможно. Удивила нас захламленность хранилищ и территории тарой, ломаными ящиками, мусором.

Много на складах еще

тяжелого ручного труда, хотя частично применяется малая механизация: транспортеры, тележки, а вот контейнеры не используются из-за отсутствия погрузчиков. Низкая крыша склада не позволит им работать, вот и грузят рабочие лук под потолок на собственных спинах.

При недостаточных площадях хранилищ райпо вынуждено, нарушая технологию хранения, закладывать на зиму большие объемы сельхозпродукции. Отсюда и убытки. В этом еще и совхозы «помогают». При поставке капусты, например, смешивают сорта для хранения и засолки, плохо отсортировывают нестандартную продукцию. Мы сами убедились в этом: в куче свежей моркови есть гнилые, овощи все в земле. Работники склада, с которыми мы беседовали, выразили мнение, чтобы товароведы свой рабочий день начинали со склада, принимали продукцию, а не руководили звонками из конторы.

Состоялся у нас разговор и с председателем правления райпо Юрием Михайловичем Манягиным.

— Запасов капусты и моркови, которые закладываем на хранение, хватает нам лишь до марта, картофеля и свеклы — чуть побольше. В данной ситуации вижу два выхода. Совхозы должны помочь сохранить нам продукцию в своих емкостях — это самое реальное. Вообще же нужно решать вопрос кардинально — строить новое хранилище и холодильники. В течение года велись согла-

сования между облпотребсоюзом, горисполкомом и Билимбаевским поссоветом. Постановлением бюро горкома КПСС, исполкома городского Совета народных депутатов, правления облпотребсоюза от 17 января 1986 года «О мерах по развитию и улучшению деятельности потребкооперации и г. Первоуральска в XII пятилетке» предусмотрено строительство овощехранилища на 1000 тонн, которое сорвалось, несмотря на имеющийся проект. Наши центральные органы потребкооперации не утвердили поставку конструкций объекта.

Документация и деньги на сооружение холодильника на 160 тонн имеются. Но в титульный список на 1989 год этот объект строители не включили. Если он не войдет в план и 1990 года, проект устаревает, деньги банк не выделит.

По вышеназванному постановлению трест Уралтяжтрубстрой должен еще построить райпо свинарник на 200 голов, ибо старый попал в жилую зону. Вопрос тоже не решается, так как исполком поссовета вот уже десять месяцев не отводит землю под стройплощадку. Как нам выполнять постановление о развитии потребительской кооперации, когда все начинания заморожены? — говорит Ю. М. Манягин.

Людей сейчас уже не интересуют оправдания и отговорки, им нужны реальные продукты на прилавке магазина и домашнем столе. Безусловно, тянуть дальше со строительством новых емкостей, как говорится,

некуда. Мы знаем, сколько продукции ежегодно портится в старых складах и сколько по весне ее вывозится на свалку. Так что вопрос надо решать, и в этом должны проявить деловую активность прежде всего правление райпо и исполкомы городского и поселкового Советов.

Пока же сведения из райпо о закладке овощей на зиму не радуют: из года в год одни и те же объемы закупаемой на хранение продукции, а значит, к лету сельские жители поедут за картофелем и овощами в город, будут сидеть на макаронах и крупе поселковые детские сады, школы, больницы. У председателя правления райпо, думается, дел тоже непочатый край: организовать хранение продукции в существующих условиях при минимуме потерь. И на это нужно мобилизовать весь коллектив сегодня, ибо недостатков в технологии складирования и содержания картофеля, овощей народный контроль вскрывает ежегодно более чем достаточно. Они зависят от конкретных людей и их отношения к порученному делу.

А. ЛОБАЧЕВ, внештатный инспектор городского комитета народного контроля, Б. РЫБКИН, рабочий.

### Библиотекарь на стройплощадке

Бригадный абонемент — эта форма обслуживания читателей используется в библиотеке треста Уралтяжтрубстрой. Семейным людям трудно порой выкроить время, чтоб заглянуть после работы в библиотеку. Зная об этом, работники библиотеки сами приходят в цехи, на строительные площадки. Недавно в бригаде мотористов Н. А. Полухиной, что трудится на растворном узле завода ЖБИК, побывала библиотекарь Н. В. Губачева. Она рассказала о жизни Л. Н. Толстого, пригласила на выставку, посвященную 160-летию писателя.

О. АЛЕКСЕЕВА.

Н. ОТТ, секретарь комитета ВЛКСМ динасового завода.

### ОБЩЕЖИТИЕ — МОЙ ДОМ

Три года живу в женском общежитии динасового завода. Среди наших жильцов его мало кто называет общежитием, а тем более «общагой». Здесь всегда чисто, уютно. В комнатах живут по двое, а то и по одному. Телевизор не только в красном уголке, а почти в каждой комнате. Кухня у нас большая, удобная, любая хозяйка найдет здесь все, что ей нужно. Но, правда, на 27 комнат одной все же маловато. Не плохо бы еще одну такую же. Раньше воспитателем у нас была Валентина Михайловна Казарина, большая рукодельница. Кружок вела — макраме. Не толь-

ко всех девчонок из общежития научила плести замысловатые узоры, к ней на занятия из поселка приходили. Да и другие кружки работали — вязания, кулинарии. Очень любили мы чаепития: напечем пирогов и устроим пир на весь мир. Не помню случая, чтоб кто-то без уважительной причины не вышел на субботник. Никому не надо доказывать, что общежитие — наш дом, и в нем должен быть порядок. Хотя здание у нас теплое,

удобное, но ремонта не было давно. Обещают каждый год, но, как видно, руки пока не доходят. В комнатах штукатурка потрескалась, известка облупилась. Если бы завод помог нам купить обои, то мы, не дожидаясь ремонта, наклеили бы их сами. Плохо, что нет у нас спортивной комнаты, где бы стояли различные тренажеры, снаряды, шведская стенка. Неуютно и в красном уголке, стены «украшают» допотопные лозунги.

Недалеко от нас находится мужское общежитие. Вроде бы все друг друга знаем, на одном заводе работаем, на одной улице живем, а дружеский контакт установить не можем. В последнее время контингент мужского общежития поделел: одинокие люди пенсионного и предпенсионного возраста, которые вынуждены были по различным причинам проживать здесь, получили квартиры в поселке. Несколько любителей шумных застолий и куте-

жей, которые деморализовали жизнь молодежного общежития, отправлены в лечебно-трудовой профилакторий.

В этом году в оба общежития пришли новые воспитатели: Татьяна Степановна Роголева — в женское, и Людмила Васильевна Краснова — в мужское. По возрасту обе молоды, полны всяких замыслов, уже составили план совместной работы. Комитет ВЛКСМ завода поддержит их.

# ГАРМОНИЯ ПРОТИВ «БИФШТЕКСА»

Наш собеседник — победитель первого в городе розыгрыша Большого приза народного силача, художник-оформитель цеха № 8 Новотрубного завода Олег Кошечев.

— Как вы относитесь к поговорке «Сила есть, ума не надо»?

— Плохая поговорка. Человек должен быть разносторонне развит. Если «накачиваться» только физически, получится «человек-бифштекс». Лично мне это не по душе. С наименьшим удовольствием занимаюсь в изостудии Дворца культуры и техники новотрубников. Радуюсь, если моя картина попадает на выставку.

— И все же звание самого сильного человека Первоуральска получить далеко не просто. С чего началось увлечение «железными играми»?

— Школьников занимался плаванием в секции. В армии закладка пригодилась. Вместе с тем служба в Заполярье потребовала

постоянных дополнительных тренировок. Взялся за гантели и гири. Увлёкся и продолжал заниматься этим до сих пор. Кроме того, веду по договору секцию в спортклубе «Уральский трубник».

— Как вы относитесь к увлечению культуризмом? Что можете посоветовать молодым людям, своим ровесникам?

— Ничего плохого в этом увлечении нет. Надо только знать, что атлетизм — первая стадия развития, настоящей силы он не даёт. Горько и смешно, когда приходит в секцию парень и говорит: мне бы только грудь «накачать». В таком случае сразу рисуется картина всем знакомая: голубь надулся и ходит вокруг голубки, вроде как самый

важный и сильный. Каждому человеку, решившему нарастить мускулы и набраться здоровой силы, я бы посоветовал подвести под это хорошую теоретическую базу. Сам начинал занятия... в библиотеке: кучу журналов и брошюр перерыл. Сейчас изучаю более серьёзную литературу. Нужны знания. И нужна воля. Вот её-то и не хватает многим. Особенно трудно двигаться к цели в одиночку. Поэтому приглашаю ребят в секцию. У нас неплохие технические возможности, и они, надеюсь, будут развиваться. Гиревой спорт доступен в любом возрасте. Штанга — штука ранняя, если ею не заняться лет в 12, то к 17—18 годам упущенного не вернешь. Подойти к гирям никогда не поздно.

— Что, кстати, вы прекрасно доказали на Дне города. Какие чувства ис-

пытывали, получив Большой приз?

— Радость. Ведь если откровенно, то на первое место не рассчитывал. Просто таким интересным способом никогда не мерялся силами.

— Что, на ваш взгляд, надо сделать для большей зрелищности и популярности соревнования?

— Надо выбрать другую площадку, например, подготовить часть футбольного поля, чтобы зрители все видели и не мешали участникам. Можно в каких-то видах программы увеличить вес тяжестей. А в принципе конкурс просто отличный! Думаю, у него есть будущее.

— Вы хотели бы подтвердить звание народного силача через год?

— Обязательно.

— Желаем успеха!

Вел интервью А. МОСУНОВ.

## СОВЕТЫ ВРАЧА

### Как предупредить кариес

Кариес — болезнь зубов. Чаще распространена она у детей. Возникновению способствуют излишнее употребление сахара и кондитерских изделий, недостаточное количество фтора в питьевой воде. Норма его должна быть 0,8—1,2 мг на литр, а у нас только — 0,04 мг.

Основная мера профилактики кариеса — полноценная гигиена полости рта. Соблюдать ее надо с раннего возраста. Дети двух-трех лет должны после еды полоскать рот водой, уметь обращаться с зубной щеткой. Лучше пользоваться щеткой с искусственной щетиной не более двух месяцев. Необходимо пользоваться и зубочисткой.

Зубные пасты и порошки — основное лечебно-профилактическое средство и гигиены полости рта. Для детей рекомендуются гигиенические пасты: «Артек», «Мойдодыр», «Ягодка», «Красная шапочка» и другие. Противовоспалительные — «Щелунчик», «Буратино», противовоспалительным действием обладает паста «Чебурашка». Устойчивость тканей зубов повышают пасты «Фтородент», «Сигнал», «Пепсодент», «Флюородент». Ими можно пользоваться четыре раза в год в течение месяца.

Пасты «Мери», «Поморин», «Лазурь», «Зефир», «Бальзам» и другие способствуют улучшению кровообращения слизистой полости рта, усиливают обмен веществ, препятствуют образованию зубного налета. Чистить зубы и детям, и взрослым рекомендуется два раза в день (после завтрака и перед сном), не менее трех минут. Естественным очищающим действием обладают овощи и фрукты, поэтому завтрак, обед и ужин необходимо заканчивать, например, яблоком, морковью, огурцом, репой и т. д.

Недостаточное количество фтора в воде можно компенсировать зеленым, крепко заваренным чаем, морской капустой, мясом криля, морской рыбой. Кальцием богаты молочные продукты; мясо, горох, фасоль, яйца. В профилактике кариеса определенную роль отводится витаминам, а перенасыщение пищи углеводами приводит к растворению зубной эмали.

Н. КНЫШ, заведующая детским отделением стоматологической поликлиники.

#### ПОПРАВКА

13 сентября в корреспонденции «Возращение к истокам» по вине журналиста Л. Мильявской, готовившей материал, неверно названо имя секретаря партбюро совхоза «Битимский» П. В. Пинякина. Редакция приносит извинение Петру Васильевичу Пинякину. Корреспонденту Л. Мильявской объявлен выговор.

## НОВОСТЬ ТЕЛЕГРАФНОЙ СТРОКОЙ

В этом учебном году автошкола горкома ДОСААФ переходит на новую программу обучения. Коллектив мастеров и преподавателей будет готовить специалистов широкого профиля, способных управлять как грузовым, так и легковым транспортом. Для этого существенно обновился автопарк. Слушатели дневных и вечерних групп будут постигать практику на машинах КамАЗ, ЗИЛ-131 и УАЗ-469.

Многие первоуральцы проявляют внимание к нуждам Дома ребенка. Например, Б. А. Лавыгин безвозмездно передал сюда с садового участка около 40 кг картофеля, 20 кг моркови и 20 кг кабачков. Другие несут малышам свежие ягоды.

А вот девушки школы № 9 решили нынче изготовить в своей швейной мастерской брючки для мальчиков. Будет обновка и для кукол, об этом позаботятся ребята из кружка кройки и шитья Дома пионеров и школьников.

Воспитанники тренера ДЮСШ горно Ю. С. Марфина завоевали в Сысерти две путевки на первенство Минпрора РСФСР по шоссейному бегу в Калининграде.

Успехи, подобные этому, лежат в популярности и массовости школы, которая культивирует легкую атлетику и волейбол. Ныче в группы начальной подготовки пришли 260 учеников вторых-третьих классов. А всего в ДЮСШ сегодня занимаются 750 ребят у 17 тренеров.

В СПТУ № 127 выполнен план приема учащихся по всем специальностям. Кроме того, впервые появилась группа в 30 человек, которая по окончании училища получит звание «повар-кондитер».

Готовы к встрече с учащимися и базовые магазины промторга и пицеторга: везде отремонтированы учебные комнаты.



## «Семейка»

Грибная охота продолжается. Нередко неумолимым ходокам попадаются на лесной тропинке всякие сюрпризы. Пенсионерка Е. И. Крестовских, живущая в поселке Динас, в прошлую пятницу опять собралась за грибами. «И как тебе не надоело, Евдокия!» — проворчал, глядя на сборы, дед. А вечером с удивлением разглядывал необычный трофей хозяйки дома (на снимке).

— Вначале я издала увидела красную шапку самого крупного гриба. — с воодушевлением, полная лесных впечатлений, рассказывала в редакции Евдокия Ивановна. — Затем под опавшей листвой гляжу, бок о бок целая семейка приютилась. Насчитала 17 (!) красноголовиков. Тут уж сразу на целую грибницу хватил!

Где же произошло нежданная встреча? Это — секрет. Скажем лишь, что бывшая бегунья цеха № 1 динасового завода находилась всего в... километре от заводоуправления.

В. КУРГАНОВ, Фото В. ЗОТОВА.

## ВЕСТИ ИЗ ПОСЕЛКОВ

### Тепло души — детям

80 ребятшек отдохнуло за лето на детской площадке при дворе клубе «Буратино» Новоуткинского завода «Искра».

Заведующая клубом З. В. Попова организовала интересную форму общения с родителями: каждой семье была вручена программа культурно-развлекательных мероприятий.

Где только не побывали наши дети! Их познакомили с историческими и памятными местами Первоуральска, возили в Свердловский музей обороны зоопарк. Яркие впечатления оставил у детей Московский зооцирк, гостивший в городе.

Поселок не балует ребятшек мороженым, а поэтому посещения первоуральского кафе «Лакомка» или кафе-турбазы «Чусовая» для детей — событие приятное.

А если и оставалась дома, то музыкальные заня-

тия под руководством А. Г. Алексеева и подвижные игры на свежем воздухе, разученные с вожатыми С. Белоусовой, Г. Сайдалиной, Л. Шестаковой, Ю. Тарасовой, О. Чебышевой, Л. Якуповой, никому не давали скучать.

При закрытии смены для детей был организован большой праздник «Прощай, уральское лето!» Вожатые красочно оформили кафе «Сладкоежка». Не остались в стороне и родители. Для праздничного стола они пекли торты, печенье. Были и большой концерт у самовара, игры, аттракционы.

Большое спасибо, дворовый клуб «Буратино», за душевность, увлеченность, творчество, энтузиазм.

Н. НИКОНОВА, Т. МАХНЕВА, Л. МУРОМЦЕВА.

Редактор В. И. ПРУДНИКОВ.

## Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход». 14, 15 сентября «ТАНЦОР ДИСКО» (2 серии). Сеансы: 9, 12, 15, 18, 21 час.  
Кинотеатр «Космос». 14, 15 сентября «РОНЯ — ДОЧЬ РАЗБОЙНИКА». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час.  
«ОКНО СПАЛЬНИ» (дети не допускаются). Сеансы: 17, 19, 21 час.

Дворец культуры и техники «Строитель». 14 сентября «УЛЬЗАНА». Сеансы: 10-30, 18, 20 час.

Клуб филиала Новотрубного завода. 14 сентября «ФИЛЕР». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб имени В. И. Ленина. 14 сентября «КРАСНАЯ ЗОНА». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб Трудпоселка. 14 сентября «КОРМИЛЕЦ АКУЛ». Сеансы: 19, 21 час.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

Приглашаем 17 сентября в молодежный клуб «Ливерпуль». Танцевальная и видеопрограмма, выставка-аукцион картин, лирические песни, игра на гитаре, уютная обстановка при свечах — все это ожидает вас на вечере, который начнется в 20 часов.

### ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ «СТРОИТЕЛЬ»

объявляет набор в кружок кройки и шитья. Запись начинается с 15 сентября. Обращаться в комнату № 99 с 19 до 21 часа.

приглашает жителей и гостей города во вновь открывшееся кафе «Радуга». В ассортименте блюда восточной кухни, большой выбор напитков, соков и коктейлей. Вашему вниманию предлагается культурная программа. Время работы с 11 до 24 часов. С 21 часа работает бар «Экспресс» — комфортная услуга к ночному видеозалу.  
Добро пожаловать!

### ВЕЧЕРНИЙ МЕТАЛЛУРГИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ

продолжает прием учащихся на 1988—89 учебный год. Обучение на вечернем отделении на базе средней школы по специальностям:

Прокатное производство. Специальность техник-металлург. Срок обучения 3 года 2 месяца.

Электрооборудование промышленных предприятий и установок. Специальность техник-электрик. Срок обучения 2 года 9 месяцев.

Оборудование заводов черной металлургии. Специальность техник-механик. Срок обучения 3 года 2 месяца.

Бухгалтерский учет. Специальность бухгалтер. Срок обучения 2 года 2 месяца.

Прием заявлений до 15 сентября. Экзамены с 15 по 25 сентября по русскому языку и литературе (письменно), математике (устно).

Без вступительных экзаменов зачисляются лица, окончившие средние общеобразовательные школы с оценками «4» и «5», средние профессионально-технические училища на базе восьмилетнего образования с оценками «4» и «5», средние профессионально-технические училища на базе среднего образования с отличием по специальности.

Для поступления необходимы документ об окончании учебного заведения (подлинник), заявление на имя директора техникума на фирменном бланке, выписка из трудовой книжки, справка о состоянии здоровья (форма 086), 4 фотографии размером 3х4 см.

Документы принимаются ежедневно, кроме субботы и воскресенья, с 10 до 18 часов по адресу: пр. Космонавтов, 1, комната № 17, 2-й этаж, телефоны 2-53-29, 2-49-88.

### ПЕРВОУРАЛЬСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ

принимает заявки на поездку в Свердловск во Дворец спорта, где с 14 октября по 22 ноября будет проходить чемпионат по хоккею.

### ПИАНИНО — В ДОМ

Магазин № 25 «Промышленные товары» (ул. Вайнера) с 15 по 17 сентября проводит выставку-продажу пианино. Пианино «Элегия» фирмы «Урал» — это благозвучный певучий инструмент, отличающийся привлекательным внешним видом.

Приглашаем в наш магазин!

### Меняем

Меняется 2-комнатная квартира (30 кв. м, второй этаж) по пр. Космонавтов, 24—41 на любую 3-комнатную квартиру. Звонить по тел. 98-71-10.

Меняются две комнаты в квартире с соседями 19,4 кв. м и 18 кв. м в разных домах на 2-комнатную, кро-

ме первого этажа, или на однокомнатную квартиру. Обращаться: ул. 1 Мая, 6, кв. 34.

Срочно требуется жил. площадь для трех человек. Обращаться: ул. Советская, 14—65.

Срочно требуется жил. площадь для семьи из трех человек. Обращаться: ул. Вайнера, 53-а, кв. 140 после 18 часов.

Администрация, партийная, профсоюзная организации и совет трудового коллектива производственно-технического объединения жилищно-коммунального хозяйства выражают соболезнование родным и близким трагически погибшего водителя объединения

ЕЛИСЕЕВА Александра Федоровича.